Бак Борис Аркадьевич (05.1897-16.6.1938). Комиссар госбезопасности 3-го ранга (1935). Член партии с 1917 г. Родился в дер. Верхолены на Ленских приисках в Иркутской губ. в семье политссыльного, работавшего счетоводом. Окончил Иркутское ремесленное механико-техническое училище. Служил рядовым в запасном батальоне в Царицыне, после окончания курсов при Иркутской школе прапорщиков (в авг.1917 г.) служил помощником командира взвода в 6-м саперном батальоне в Петрограде, где вступил в большевистскую партию и участвовал в Октябрьском перевороте. С янв.1918 г. работал в отделе транспортных сообщений Центросибири, в 1918-1919 гг. занимал должности уполномоченного Высшего военного совета РСФСР по Пермской железной дороге, военкома и начальника управления артиллерийского снабжения 3-й армии Восточного фронта. В дек. 1919 г. был назначен зам. председателя Томской уездной (с мая 1920 г. - губернской) ЧК. В период длительного отсутствия председателя ЧК М. Д. Бермана Бак исполнял его обязанности. В дек. 1920 г. за злоупотребление служебным положением получил строгий выговор и был переведен в Иркутск - также на должность зам. председателя губ. ЧК. После этого, с нояб.1921 г. работал на аналогичной должности в Омске, а летом 1922 г. стал зам. начальника Новониколаевского губ. отдела ГПУ. В янв. 1923 г. Бак возглавил этот отдел, в окт. 1923 г. стал зам. полпреда ОГПУ по Сибирскому краю. В ноябре 1927 г. он был переведен в Самару на пост начальника губ. отдела ОГПУ (с июня 1928 г. - полпред ОГПУ по Средне-Волжской области/краю), одновременно возглавлял особый отдел Приволжского военного округа. В марте 1935 г. с должности начальника УККВД Средне-Волжского края был переведен на пост 1-го зам. начальника управления НКВД Московской области. В марте1937 г. был направлен в Архангельск в качестве начальника управления НКВД Северной области. 
Награжден орденом Красного Знамени (1932), 2 знаками «Почетный чекист». Член ЦИК СССР в 1935-1937 гг.
12 августа 1937 г. был арестован и 16 июня 1938 г. расстрелян по приговору Военной коллегии Верховного суда СССР. В 1957 г. посмертно реабилитирован.
В органах госбезопасности также работали брат и сестра Б.А. Бак.
[bookmark: solomon]Майор госбезопасности Соломон Аркадьевич Бак (1902-1940) участвовал в гражданской войне в Сибири, служил в Красной Армии, в 1926 г. стал чекистом. Был помощником начальника и начальником 1-го отделения Восточного отдела ОГПУ (1926-1928), в 1928-1936 гг. руководил региональными органами ОГПУ-НКВД в Семипалатинске и Караганде, секретно-политическим отделом УНКВД Казахстана, был заместителем начальника УНКВД Ярославской области, наркомом внутренних дел Башкирской АССР, зам. наркома внутренних дел Бурят-Монгольской АССР и начальником 3-го (оперативно-чекистского) отдела Волжского ИТЛ, где и был арестован в октябре 1938 г, уже после ареста и расстрела старшего брата, и также был расстрелян в январе 1940 г. В отличие от брата, сдерживавшего размах репрессий в Самаре и Архангельске, С.А. Бак проявил себя по-другому, за что и было отказано в его посмертной реабилитации.
[bookmark: maria]Лейтенант госбезопасности Мария Аркадьевна Бак работала оперуполномоченным 3-го отделения 4-го (секретно-политического) отдела ГУГБ НКВД СССР. В 1937 г. уволена из органов НКВД и, видимо, также репрессирована.
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