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Патриарх режима секретности.

   Великая Отечественная война окончилась, однако советскому народу, вынесшему на своих плечах основную тяжесть жестокой борьбы с «коричневой чумой» фашизма, не стало намного легче и спокойней, так как почти сразу же началась «холодная война». Напрягая все силы, страна взялась за создание атомной промышленности и стратегических сил, призванных сдержать агрессора с помощью нового оружия невиданной силы - ядерного.

     Обеспечение строжайшего режима секретности было обязательным условием реализации советских ядерных оборонных программ, в какой-то степени - формой их существования. Тысячи людей в разных уголках страны обеспечивали режим секретности, организовывали секретное делопроизводство, систему допуска исполнителей к секретным работам и документам, контроль за деятельностью секрето-носителей. Многие из этих ответственных работников режима были обязаны своими знаниями и навыками одному человеку, которого и следует без всякого преувеличения назвать «патриархом режима секретности». Его звали Степан Адамович Прищепа.

СПРАВКА:

Родился Степа ПРИЩЕПА в бедной крестьянской семье в 1915 году в Слуцком районе нынешней Белоруссии. В детские годы батрачил у зажиточных крестьян. Дорогу в жизни пробивал неимоверным трудом. В 15 лет работал и учился в школе в Магнитогорске. В 193 6 году учился в Московском техникуме по обработке металлов. В январе 1937 года по рекомендации Московского комитета ВЛКСМ был направлен в органы НКВД и стал курсантом спецшколы. Службу начал в Московском управлении с самой скромной оперской должности. Затем служил в органах военной контрразведки. В 1939-1940 гг. в составе оперативной группы выполнял спецзадание на Финском фронте. Великую отечественную войну встретил в действующей армии - в особом отделе 23 авиадивизии. Неоднократно выполнял ответственные специальные задания. Был награжден орденами «Красной Звезды» и «Отечественной войны» I степени и несколькими медалями. Затем служил в центральном аппарате контрразведки «Смерш», а после окончания войны с Японией был переведен в Инспекцию при Министре госбезопасности СССР. 
В июне 1949 года по ходатайству начальника Управления МГБ по Томской области полковник С.А. Прищепа назначается его заместителем, и с этого момента вся его жизнь неразрывно связана с Минсредмашем. От руководства Управления он курировал подразделения госбезопасности, осуществляющие контрразведывательную работу на строящемся комбинате и в его окружении. С руководителями строительства № 601 и комбината № 816 по праву делил все радости побед и горечь неудач. Руководил со стороны органов госбезопасности оперативным обеспечением выпуска первой оборонной продукции на диффузионном заводе и физического пуска первого реактора И-1. Участвовал в расследованиях обстоятельств чрезвычайных происшествий и в мероприятиях по организации защиты комбината от происков иностранных разведок. 
    В 1953 году без отрыва от службы экстерном окончил юридический факультет Томского госуниверситета, в следующем году был назначен начальником Управления КГБ при СМ СССР по Томской области.

    В последующий период Степану Адамовичу фатально не везло. В 1956 году сбежал в Иран военный строитель из Томска-7 авантюрист Федосов, в связи с чем полковнику Прищепе было объявлено взыскание приказом Председателя КГБ при СМ СССР. В 1959 году органы госбезопасности лихорадило от мощнейшего кадрового сокращения. Прищепа чрезмерно резко отреагировал на «критику», изложенную в анонимном письме в Томский обком КПСС, что повлекло за собой партийное взыскание. В результате коммунист С.А. Прищепа был вынужден оставить пост начальника Управления и оказался в так называемом «действующем резерве КГБ». 
     Характерно, что именно Минсредмаш, в котором Прищепу, видимо, хорошо знали, ходатайствовал перед КГБ об откомандировании офицера в распоряжение Министерства для назначения на должность заместителя начальника строительства п/я 9 по режиму.

     С января 1960 года С.А. Прищепа служит заместителем начальника Управления войсковой части 14184 по режиму и охране секретности в г.Красноярске-26, с февраля 1963 года - заместителем директора ВНИИП по охране и режиму в г. Челя-бинске-70. За этот период С.А. Прищепа четырежды поощрялся правами Председателя КГБ СССР, трижды - Министром МСМ СССР, несколько раз - местными руководителями.

     Большой опыт и знания, накопленные Прищепой в деле организации защиты секретов, инициативность и работоспособность послужили основанием для его назначения в 1971 году начальником специальной кафедры Центрального института повышения квалификации руководящих работников и специалистов Минсредмаша в г. Обнинске. Все последующие годы С.А. Прищепа всецело посвятил себя подготовке специалистов и руководителей режимно-секретных органов оборонных отраслей промышленности и науки. 

     Вот типичная характеристика С. А. Прищепы того периода: «Зарекомендовал себя дисциплинированным, исполнительным и трудолюбивым офицером. Требователен к себе и подчиненным. Направляет работу спецкафедры на выработку рекомендаций по укреплению режима секретности в системе Министерства среднего машиностроения. Лично проводит занятия со слушателями по вопросам защиты государственных секретов. Сочетает организаторскую и педагогическую деятельность с научно-исследовательской работой, проводимой на кафедре.  

     Оказывает практическую помощь Управлению КГБ СССР по Калужской области в организации проверок состояния режима секретности на предприятиях оборонных отраслей промышленности. Работает над повышением политических и профессиональных знаний, разрабатывает учебно-методические материалы, публикует статьи в бюллетене режимно-секретных служб оборонных отраслей промышленности. Участвует в партийной и общественной жизни коллектива, является членом партийного бюро спецкафедры, членом научно-технического совета Минсредмаша по противодействию иностранным техническим разведкам».

     А еще он был общителен, тактичен и внимателен по отношению к окружающим, скромен в поведении. Пользовался непререкаемым и заслуженным авторитетом не только за свои профессиональные знания, но и за незаурядные человеческие качества.

Об уровне квалификации С.А. Прищепы и фактических результатах в деле подготовки и переподготовки кадров режимно-секретных органов Минсредмаша красноречиво говорят его награды и поощрения: за период работы на спецкафедре полковник Прищепа семь раз поощрялся руководством института, получил благодарность Министра МСМ, диплом и премию Совета Министров СССР, был также поощрен Председателем КГБ СССР и дважды - начальником 6 Управления КГБ СССР. Как ветеран-фронтовик за тот же период был удостоен трех государственных наград.

     Полковник Прищепа «переходил» все мыслимые и немыслимые сроки нахождения на действительной военной службе, однако вопрос о его увольнении всякий раз откладывался - настолько был велик авторитет Степана Адамовича. На своем ответственном посту Прищепа оставался, без всякого преувеличения, до последнего дыхания. Он скончался от болезни сердца 28 апреля 1988 года - через два дня после 73-го дня рождения. Календарная выслуга на военной службе к этому дню уже давно перевалила за полвека.

     Заслуги С.А.Прищепы в деле защиты секретов Минсредмаша в период осуществления масштабного выполнения государственного оборонного заказа и достижения ядерного паритета трудно переоценить. Однако следует подчеркнуть, что Степан Адамович Прищепа не только обучал, давал знания и закреплял профессиональные навыки. Он — фронтовик, не раз смотревший смерти в глаза, бережно, но настойчиво воспитывал своих слушателей. Необходимо отметить, что абсолютное большинство ключевых pуководителей  и специалистов режимно-секретных служб предприятий и институтов Минсредмаша были объединены одной особенностью: их судьба была опалена войной. Нет, им не пришлось воевать на полях жестоких сражений Великой Отечественной, они просто не успели достичь призывного возраста. Но все они хорошо помнили военное лихолетье: голод, похоронки на отцов и братьев, непосильный труд матерей... Они рано повзрослели. Они отлично понимали роль и значение своей деятельности для обороноспособности страны. Для того, чтобы никогда больше не разразилась война, подобная той, раны которой только-только затянулись. И это объединяющее начало создавало особую атмосферу высокой ответственности за порученное дело, за вверенные им секреты, ядерные установки и специальные изделия, создававшиеся огромным трудом советского народа-победителя.
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