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АНЗЕЛЬМ
Анзельм (Александр) Геронимович –дядя Шура – родился в 1903 году. Окончил начальную церковно-приходскую школу и поступил в Томский железнодорожный техникум. Тяжелое материальное положение многодетной семьи, отсутствие помощи от отца не позволили ему закончить обучение. Надо было помогать матери кормить младших. Он пошел работать на склад учетчиком, самостоятельно освоил профессию счетовода, а затем и бухгалтера. Благодаря природной одаренности он очень быстро поднялся по служебной лестнице, став в конце концов главным бухгалтером, а затем начальником финансового отдела на крупном предприятии – Томском заводе резиновой обуви. В 1925–1927 гг. Александр служил в Красной Армии, где ему объяснили о вредности и недопустимости для красноармейца иметь двойную «буржуазную» фамилию. И он стал просто Александр Бейнарович. Так окончила свое существование старинная фамилия исконно дворянского рода Бейнар - Бейнаровичей. В армии Александр научился играть на трубе и играл в духовом оркестре Томского артиллерийского училища, а позже – в оркестре Томского добровольного пожарного общества «Пожарник», где было 24 музыканта. Александр был симпатичным мужчиной высокого роста, атлетического сложения, пользовался большим успехом у женщин. Он увлекался игрой в футбол, уверенно играл на «втором этаже», выступал в роли бека в команде «Пожарник» и был мастером исполнения многих сложных ударов. Эта  команда в 1928 г. была чемпионом по классу «Б». Кстати, Александр и своего сына Владислава приобщил к футболу и многому научил – из него вырос прекрасный техничный футболист. Подробнее об участии мужчин из семьи Бейнаровичей в истории томского футбола можно прочитать в интересной статье Сергея Симонова «Еще Польска не згинела», напечатанной в газете «Футбол – Хоккей», № 23 за 2004 г. 
В 1929 году Александр Геронимович женился на Августе Васильевне Сваровской (Крыловой). Для Августы Васильевны, которая была вдовой с двумя детьми и младшим братом Георгием Крыловым на иждивении, это был третий брак. Разумеется, многие родственники были против этого брака, но Александр настоял на своем и оказался прав. Жена его была умной, интеллигентной женщиной, по характеру очень сдержанной и тактичной. Кроме того она была очень красива. Александр полюбил ее и ее детей и вырастил их достойными людьми. Семья жила в маленьком флигеле по ул. Большая Подгорная, 31. Там в 1932 году родился их сын Владислав, будущий профессор и академик. Семья из пяти человек, живут небогато. Отец и мать работают на Томском маслозаводе. Старший сын, Анатолий Сараев, учится в автодорожном техникуме. В 1941 году его призвали в армию. Погиб на фронтах Отечественной войны в 1944 году. Дочь Галина окончила медицинское училище, вышла замуж, жила и работала на Сахалине. 
Летом 1937 года семья Александра Геронимовича приютила у себя жену и детей арестованного брата Вацлава. Но и Александра не миновала злая участь – в 1938 году он был арестован органами НКВД и обвинен в подготовке покушения на тов. Эйхе, главного партийного руководителя Западно-Сибирского края. На допросах под пытками от него требовали подписать признание в контрреволюционной деятельности. Избивали, выбили зубы рукояткой пистолета, он держался. Большую моральную поддержку оказал его сокамерник, старый большевик Марченко. В камере он был «комиссаром по поднятию духа». Сам не очень крепкого здоровья, он находил в себе силы подбодрить избитых и измученных людей, умел настраивать их не оговаривать никого, не признаваться в надуманных чудовищных преступлениях. Он говорил: «Подпишешь или не подпишешь, тебя все равно убьют. Но без твоего признания они не смогут назвать тебя врагом народа. И это избавит твоих детей и родственников от незаслуженных страданий». А дальше произошло вот что. Товарища Эйхе тоже арестовали центральные органы НКВД как очередного «врага народа». Томским следователям пришлось, скрипя зубами, выпустить всех арестованных по этому делу. Правда, они не забыли взять с них расписку о неразглашении этой позорной истории. Александр Геронимович предполагал, что причиной его ареста стал ложный донос со стороны директора завода, где он работал главным бухгалтером. Это была жестокая месть за то, что бухгалтер отказался оплатить счет за изготовление конной директорской пролетки, предназначенной для его личного пользования – в этой пролетке директор любил раскатывать со своей любовницей. 
[bookmark: _GoBack]– У нас такой статьи расходов нет, – сказал, как отрезал, бухгалтер. И директор отомстил. Александр Геронимович был добрым и отзывчивым человеком. Очень любил детей, с удовольствием играл с ними. Он мог стать душой и заводилой любой компании, умел вовремя пошутить. В коллективе его уважали как опытного специалиста и любили как веселого, доброжелательного человека и хорошего товарища. И женщины его обожали до старости, хотя до старости он и не дожил. Он умер прямо на рабочем месте, в своем кабинете. Ему было всего 56 лет.
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