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ОТЕЦ-СОЗДАТЕЛЬ УНИКАЛЬНОГО ИНСТИТУТА

Родом из Вознесенского
Выдающийся выпускник Томского университета, организатор науки, учёный и преподаватель Анатолий Дмитриевич КОЛМАКОВ, директор-основатель НИИПММ при ТГУ, член Национального комитета СССР по теоретической и прикладной механике, родился 1 апреля 1921 года. 
Будущий директор родился в семье крестьянина-середняка в селе Вознесенское Енисейской губернии неподалёку от Красноярска.
Колмаковы происходят из потомственных сибирских ямщиков. Увы, это не предотвращает семейной трагедии 1930 года, когда глава семьи, Дмитрий Григорьевич, по сфабрикованному делу обвиняется Особой тройкой ОГПУ и по статье 58-9 УК приговаривается к 10 годам лагерей. 
Статья 58-9 – это причинение ущерба государственному и общественному имуществу в контрреволюционных целях. Наказание Дмитрий Колмаков отбывает в течение восьми лет «ударного» труда-«перековки». 

Сначала это происходит на строительстве Беломорканала, а затем ещё и в Беломорско-Балтийском комбинате. «То беломорский смерть-канал, Его Акимушка копал…» (Николай Клюев).
Чтобы вырастить детей, жена Колмакова, Анна Васильевна, лишённая на ряд лет мужа, работает в речном порту уборщицей.
Вряд ли Колмаков имел какое-то отношение к причинению ущерба колхозному имуществу, но в деревне говорят, что Григорьич посажен по обвинению за «развал колхоза».
Между тем за два года до ареста, видя накатывавшуюся волну раскулачивания, Колмаков распродаёт почти всё своё наличное хозяйство и на одной лошади уезжает с семьёй в Красноярск, где занимается частным извозом.
Но что поделать, если тебя тянет и тянет в родные места? Иногда Колмаков наезжает к друзьям и родственникам. Одна из поездок становится роковой: в деревне случается пожар, и сельсовет «вешает» вину на гостя из города. 
Вот и выходит, что уйдя от первой волны насильственной коллективизации, Колмаков попадает под более страшный каток репрессий против крестьян-середняков в тридцатом году.

И сам выжил, и зубы сохранил
Трудно представить, как за два десятка месяцев заключённые Беломорлага, не имея техники и механизмов и применяя только местные материалы - щебень, песок, брёвна, - сумели построить канал длиной в 227 километров. 
Одно из объяснений «успеха» ударной стройки первой пятилетки кроется в том, что в период строительства канала погибло, по официальным данным, около 13 тысяч заключённых-строителей, а по неофициальным данным – многим больше. Как удалось выжить на канале сибирскому крестьянину Колмакову? 
Хотя Дмитрий Григорьевич в 50-х разговорчивостью отнюдь не отличается, а уж о Беломорканале вообще помалкивает, однажды он всё-таки говорит приехавшему в гости внуку, что выжил в лагере благодаря тому, что в качестве оплаты за свой неурочный труд шорника предпочитал рыбий жир спирту. И сам выжил, и зубы сохранил. 
В отсутствии отца в 30-х сын Колмакова, Анатолий, усердно учится и оканчивает в 38-м среднюю школу в городе Красноярске. А к тому сроку отец семейства освобождается из заключения и приезжает на родину. 
Однако Дмитрий Григорьевич, говоря горьким языком зэков, имеет «два года по рогам». То есть он ограничен на два года в правах и не может жить в крупных городах. Будучи плотником, Колмаков-отец зарабатывает и помогает семье, мотаясь по сёлам в окрестностях Красноярска, благо родни Колмаковых там проживает немало.
Как выпускник школы, отличник, Анатолий Колмаков отправляется поступать на мехмат Московского университета. 
В Москве юному сибиряку заявляют, что, да, не принять в университет отличника не могут, но из-за лагерного прошлого отца ни стипендии, ни общежития его сыну не дадут. 
Зато в кулуарах представитель Томского университета Поттосин предлагает Колмакову ехать учиться в Сибирские Афины. В ТГУ Анатолия привечают, но говорят: «Общежитие дадим, а вот стипендии, извините, дать не можем». 
На дополнительную беду в октябре 40-го правительственное постановление устанавливает платность обучения в старших классах школы и в вузах (постановление отменяется только в 56-м году). За обучение в провинциальных вузах назначается плата в триста рублей за год.
Общежитие в военном лазарете
Рассказывая сыну Олегу о добывании средств в тяжкие годы войны, Анатолий Дмитриевич вспоминает, как на пивзаводе с ними рассчитывались большой бочкой пива. 
В Томске пиво было не продать, и обладатели пенного напитка катили большую бочку на тележке с железными ободами в соседние посёлки/деревни Зоркальцево, Городок, Коларово и меняли там заработанное пиво на продукты.
Подобные трудные заработки студентам приходилось сочетать с многочисленными общественными работами на стройках. 
Первое томское общежитие Колмакова хорошо известно. Сейчас это Советская, 106, - бывший военный лазарет с небольшой главкой/башенкой без креста. На втором этаже лазарета помещалась домовая церковь во имя Святого Целителя Пантелеймона. 
(26 февраля 92-го года Томский горсовет - во главе с Анатолием Черкасским - признал здание бывшего лазарета 1894 года постройки памятником истории и культуры местного значения. Повышая значимость здания, добавим: в 39-42 годах здесь, в общежитии ТГУ, проживал студент физмата Николай Яненко, в будущем академик, выдающийся математик , механики и геометр Герой Социалистического труда, лауреат Сталинской - за участие в расчётах первой советской водородной бомбы РДС-6с - и ещё двух Госпремий).
В комсомол Анатолий Колмаков вступает только в 40-м году, в университете, а не в 35/36-м году в школе, как его сверстники.
В качестве единственного воспоминания отца о притеснениях его в годы учёбы в альма-матер, как сына репрессированного, дочь Светлана помнит его сетования по поводу постоянного занижения оценки заведующим кафедры марксизма-ленинизма Абрамовичем. 
В данном случае идти жаловаться куда-либо было бесполезно. Александр Емельянович Абрамович-Четуев был исторической фигурой и вдобавок к заведованию кафедры являлся в войну секретарём парткома. 
«Старый большевик», он возвращается в Россию после Февральской революции вместе с Лениным в так называемом «пломбированном вагоне». 
Немногим позже является уполномоченным Коминтерна и одним из застрельщиков революционных волнений во Франции, Италии, Австрии, на Балканах и в Чехословакии. Посланец Коминтерна арестовывается и отбывает недолгие сроки в тюрьмах. 

Познакомились на танцах в «Пятиэтажке»
В 30-х Абрамович в течение полутора лет учится в Московском институте красной профессуры, после чего возглавляет парткомы завода «Сибкомбайнстрой» в Новосибирске и шахты имени Сталина в Прокопьевске.
С января 35-го он заведует кафедрой биологии, а следом - кафедрой дарвинизма в Томском университете. С 39-го Абрамович доцент, а с июля 41-го – заведующий кафедрой марксизма-ленинизма в Томском университете. В 47-м его награждают орденом Ленина, но спустя два года неожиданно освобождают от должности «за плохое руководство кафедрой».
Занижение оценок Абрамовичем не в силах помешать Анатолию Колмакову окончить Томский университет по сокращённой из-за войны программе в 42-м году. 
1 июня того года Колмаков зачисляется научным сотрудником спецотдела СФТИ с окладом 450 рублей в месяц. С того же времени Колмаков - ассистент кафедры баллистики и артиллерии спецфакультета ТГУ. 
Спецотделом и кафедрой в ту пору руководит Михаил Семёнович Горохов, в будущем почётный академик Российской академии ракетных и артиллерийских наук, главный учёный наставник Колмакова. 
В апреле 42-го Анатолий Колмаков женится на студентке Томского мединститута красавице Лидии Змиёвой, дочери университетского бухгалтера. Своим счастливым знакомством они, как и многие в ту пору, обязаны встрече на танцах в самом высоком тогдашнем здании города - университетской «Пятиэтажке», а именно в общежитии на Никитина, 4. 
Для регистрации брака и родительского благословения молодожёны совершают поездку в Красноярск. В феврале следующего года на свет Божий появляется старшая дочь Колмаковых Светлана. Жизнь продолжается.
Имея учётную воинскую специальность «мастер-оружейник», Анатолий призывается на практику в омские лагеря. Однако приказ Сталина возвращает всех окончивших вузы по военной учётной специальности туда, где они более всего в тот момент потребны как учёные специалисты. Анатолий возвращается в Томск.
В 40-50-х Колмаковы живут в трёхкомнатной квартире Лидиного отца главбуха ТГУ Фёдора Архиповича Змиёва на Красноармейской, 61. Дом деревянный, почти без благоустройства, однако элитный. В нём проживают также ректор Бунтин, профессор Шумилова и председатель Томского Союза художников Котова.
В 58-м Колмаковы уже сами по себе получают трёхкомнатную квартиру в университетском преподавательском доме на Советской, 46. 

О Троцком и перманентной революции
В 57-м Колмаков защищает кандидатскую диссертацию и становится доцентом спецфакультета. 
В марте 58-го получает полную реабилитацию Дмитрий Григорьевич Колмаков и с чувством выполненного долга в том же году покидает этот бренный мир. Хоронят бывшего крестьянина, сбежавшего в двадцатом из армии Колчака, частного извозчика и строителя-каналоармейца, хоронят Дмитрия Колмакова в ставшем родным Красноярске.
Чтобы занять пост начальника спецлаборатории, а вскоре и спецотдела в начале 60-х, сорокалетний доцент Колмаков, хотел он того или не хотел, должен был вступить в партию, что он и сделал после отцовской реабилитации. Немногочисленный спецотдел Колмакова уже тогда вёл исследования по ракетно-космической тематике.
По свидетельству сына, убеждённым коммунистом Колмаков не был. Главное дело его жизни - работа. Чтобы ей ничто не мешало, в политические вопросы он старается не углубляться. 
Когда Олег в шутливой форме задаёт однажды отцу вопрос о Троцком и перманентной революции, тот даёт шутнику «ценный» совет: «Не лез бы ты в эти дела, сынок».
И в то же время, когда старшая дочь спрашивает, правильно ли отец её школьной подруги называет Сталина «Иоськой», Анатолий Дмитриевич говорит дочери: «Правильно».
В 1968 году при помощи физико-технического факультета Колмаков выступает организатором и становится первым директором Научно-исследовательского института прикладной математики и механики при ТГУ, ставшего вскоре одним из ведущих научных центров страны по механике.
В 70-х директор нового института умудряется организовать в нём научно-исследовательские лаборатории четырех министерств оборонного комплекса и вдобавок ещё одну от министерства химпромышленности. Мощные министерства финансируют заданные институту исследования и его штат из сотни сотрудников.

«За порочное руководство институтом»
Проявляя дальновидность, используя научные и деловые связи в столице, для выполнения широкого фронта актуальнейших задач Колмаков оперативно создаёт в институте, по существу, мощный электронно-вычислительный центр. 
Однако эта дальновидность оборачивается для Колмакова непредвиденным выговором от университетского парткома ни мало ни много «за порочное руководство институтом».
Суть конфликта, скорее всего, в желании университета превратить богатую кибернетическую технику института в центр коллективного пользования. Директор Колмаков с этим не соглашается, справедливо полагая, что такой «коллективизм» помешает институту выполнить взятые перед оборонными министерствами обязательства.
Коса находит на камень, и на заседании парткома рождается эта диковинная формулировка о «порочном руководстве», заставившая Колмакова вспомнить конец 40-х, Абрамовича-Четуева и его «плохое руководство кафедрой».
Конфликт получает драматическое продолжение на семейной почве. Узнав о выговоре, принципиальная дочь Колмакова Светлана спрашивает у своего свёкра члена парткома Поттосина - в чём же оно заключается, «порочное руководство» её отца? 
Василий Вениаминович не находит ничего лучшего, чем сказать: «А других формулировок не было». Тут надо пояснить, что Светлана с мужем и маленьким Виталиком живут вместе с родителями мужа, а дальнейшая совместная жизнь в квартире свёкра трещит по а швам. 
Спасая семью, Юрий Поттосин срочно связывается с томской диаспорой кибернетиков в Минске, и в результате Минск приобретает, а Томск теряет двух отличных специалистов.
Конфликт между колмаковским институтом и ректоратом решительно гасит Егор Кузьмич Лигачёв. Он хорошо понимает значение ракетно-космического НИИ для города, а цену лагерному прошлому отца Колмакова Егор Кузьмич хорошо представляет. Тесть Лигачёва начштаба СибВО комдив Иван Зиновьев в 37-м был обвинён в участии в военном заговоре и приговорён к расстрелу.
Конфликт и-за ВЦ гасится, но рецидивы возникают: у каждого своя правда. До чего же непросто было работать директору института даже в своём родном университете!
Основные научные труды Колмакова относятся к области баллистики. Он автор более ста научных публикаций и около двадцати изобретений. Им и при его участии создан ряд уникальных экспериментальных установок. 
Федерации космонавтики СССР награждает Колмакова медалью имени С.П. Королева. Анатолий Дмитриевич награждён также двумя орденами «Знак Почета» и орденом Трудового Красного Знамени. На здании созданного Колмаковым института установлена доска в память о нём.
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