Письмо А.П. Константинова к семье из заключения. Ленинград, 27.01.1937.

Дорогие мои малышки!

Посылаю вам горячий привет и целую всех вас, любимых. Я жив и здоров. Иногда побаливает плечо, но в общем чувствую себя отлично. Самая большая моя забота – это забота о вас. Как ваши денежные дела? Почему ничего не пишете по этому поводу? Мне это надо знать, чтобы подумать, как помочь вам. Напишите, какой ваш бюджет и как вы справляетесь. Будьте бережливы. Обратитесь от моего имени к братьям и сестрам. Все, что вы возьмете, я возвращу. Ну, впрочем, вам видней.

Дорогие дочки! Очень я был рад вашим успехам. Работайте вовсю. Большая радость для меня следить за вашей работой. Особенно рад за Лену, несмотря на скарлатину, она уже все догнала. Читайте больше, маленькие. Помните, что школа дает лишь небольшую часть знаний. Прочтите что-нибудь и напишите мне свои впечатления.

Родная моя малышка! Сколько забот свалилось на твою голову. Покажи себя настоящим человеком. Вся моя жизнь для тебя и для девочек. Нам еще предстоит долгая и счастливая жизнь. День и ночь думаю о тебе. Горячо целую бабушку.

Ваш А.К.
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