Коллекционер и его сокровища. Загадки жизни и смерти Михаила Потарского
В хранилище Бийского краеведческого музея находятся коллекции знаменитого мейсенского фарфора. Статуэтки вместе с другими произведениями искусства сорок лет назад завещал музею коллекционер Михаил Потарский. Судьба этого человека столь же загадочна, как и судьба его коллекции.



(1 из 12): Михаил Потарский у себя дома. Фото из архива редакции.

Агенты хлебинспектора

Бийск, 1964 год. В краеведческом музее аншлаг – известный в городе коллекционер Михаил Потарский открывает выставку собранных им редкостей. Демонстрируется большое собрание часов, фарфора, старинных монет. Бронзовый "Умирающий галл" венчает экспозицию. На открытие приглашены члены городского общества коллекционеров, в котором председательствует Михаил Павлович. Пришли и коллеги по Госхлебинспекции – в этой организации Потарский с 1950 года трудится инспектором…
– Тогда Потарский был нашим кумиром, единственным крупным коллекционером в городе, – рассказывает краевед Сергей Скрипин. – Стариной я интересуюсь с шестого класса, то есть с середины 60-х. Мы с ребятами свободно приходили к Михаилу Павловичу домой, все можно было потрогать, обо всем он рассказывал, казалось, никаких тайн. Это была большая антикварная кладовка: пачками
лежали всевозможные ассигнации – царского времени, гражданской войны, в планшетках в углу – награды, у него их была огромная коллекция, советских, иностранных. Большое число марок,
значков. Что-то из старинного холодного оружия. И никто из ребят у него не воровал никогда, мы друзьями были… Умение заводить дружбу и работа на "хлебной" должности способствовали пополнению коллекции. Мальчишки были для Потарского лучшей "агентурой" – все найденные ими интересные вещи проходили через его руки. Фотокарточки каждого "агента" коллекционер хранил под стеклом рабочего стола.
– Говорят, несколько раз Потарского пытались ограбить, и он вел учет всех, кто приходил в дом, – рассказывает Михаил Худяков, в юности бывавший у коллекционера в гостях. – Подход был очень тонкий. Помню, когда я пришел к нему во второй раз, он вежливо попросил меня принести свое фото. Молодежь дядя Миша никогда не выгонял, наоборот, поддерживал компанию – играл на гитаре, пел романсы хрипловатым голосом… Общество коллекционеров Бийска, первым председателем которого был избран Михаил Потарский, собиралось в краеведческом музее несколько раз в месяц. 

– Это сейчас коллекционирование свелось к одной купле-продаже, – сетует Александр Бошков, в 60-е состоявший в бийском обществе коллекционеров. – А тогда все было как-то благородно. Встречались, обменивались новостями, кто, что и где нашел. Помню, Потарский однажды похвастался, что выкупил у какой-то бабушки статуэтку Зои Космодемьянской, знаменитый саксонский фарфор  "Голубые мечи" (после войны Саксония вошла в состав ГДР. – Ред.). Коллекционер Михаил Павлович был матерый! Частенько бывал в деревнях, многое оттуда привозил. Время-то после войны было голодное, может, что-то он и на хлебушек менял. Хотя закваска у Потарского была старомодная: добродушен, приветлив, воспитан…
Человек-загадка
    В Бийске Михаил Потарский появился в 1950 году. Сведения о его прежней жизни скупы и противоречивы. Можно предположить, что у коллекционера были непростые отношения с органами госбезопасности. Известно, что в 37-м он был осужден на десять лет по 58-й "политической" статье – "за контрреволюционную деятельность". Но вскоре Михаил Павлович оказывается на свободе и, более того, делает карьеру государственного служащего. В 1939-м он инспектор Хабаровского пункта Госхлебинспекции, в военные годы – сначала старший инспектор, а потом и.о. начальника Государственной инспекции по закупкам и качеству сельхозпродуктов. 

    После войны Потарский меняет профиль – работает в книжном магазине. В архиве Хабаровского городского центра хранения документов есть приказ от 6 ноября 1948 года: "В ознаменование встречи 31-й годовщины Великой социалистической революции Потарскому М. П., завпартотделом магазина № 1, объявлена благодарность как одному из лучших производственников и ударников". Любопытно, что заведовавший в течение года партийным отделом книжного магазина Потарский, согласно другим документам, сам никогда в компартии не состоял. И еще одна загадка: если верить рассказам коллекционера Сергея Скрипина и экс-директора Бийского краеведческого музея Виктора Орлова, Потарский неоднократно бывал в Китае, откуда привозил восточный антиквариат. А не поверить им сложно: в музее хранится собрание буддийской пластики – эти статуэтки ранее принадлежали Михаилу Павловичу. Или древние бронзовые китайские монеты, отлитые в виде лопат и ножей. "Некоторые монеты были длинные, Потарский их распиливал, клал под стельку и провозил", – утверждает Скрипин. Документально подтвердить сведения о поездках советского коллекционера в Китай нам не удалось. Однако до реабилитации (а реабилитирован Потарский был только в июле 1959 года) пробраться через границу он, вероятно, мог только по поддельным документам.
Подарок городу
В феврале 1968-го Потарский составляет завещание: собранные им предметы старины после его смерти должны перейти в фонд городского краеведческого музея имени Бианки. Это был действительно щедрый дар, однако далеко не все коллекции в итоге оказались в запасниках музея. Так, незадолго до смерти Потарский целиком продал в Новосибирск свою библиотеку – уникальные дореволюционные издания по философии, истории и искусству.
– Там были интереснейшие экземпляры! – говорит Сергей Скрипин. – Например, трехтомник "Путешествие Государя Императора Николая II на Восток (в 1890–1891 гг.)".
Книга – изумительный отчет об экспедиции, была отделана золотом, внутри – тончайшая графика. Часть изданий мне потом удавалось приобретать в библиотеках Бийска и Барнаула. Коллекцию наград Потарский также при жизни завещал одному известному в городе человеку. Но когда тот перевез коллекцию домой, через пару дней приехали из КГБ и все конфисковали. У нас во дворе жил один кагэбэшник, у его сыновей в "чику" я выигрывал жетоны Керенского, медали за русско-японскую войну – я видел их, когда был в гостях у Михаила Павловича, – говорит Скрипин.
– Можно лишь предположить, куда ушла эта коллекция…
Через два года после появления завещания, 27 января 1970-го, Михаила Потарского нашли мертвым в его собственном доме: коллекционер покончил жизнь самоубийством, застрелившись из старого револьвера.
18 страниц тайн
Спустя два дня после смерти Михаила Павловича в его дом пришли описывать имущество для бийского музея. До этого жилище стояло открытым – в музее считают, что часть завещанных экспонатов могла тогда пропасть. Работали несколько суток: опись, составленная нотариусом при участии старшего научного сотрудника музея Бориса Кадикова (позднее – директора музея), завфондами музея Нины Лихановой и главного библиографа центральной библиотеки Ларисы Домниковой, заняла 18 страниц. В них – вся жизнь Михаила Потарского, у каждой вещи – своя, полная загадок история. Кроме мейсенского фарфора достались музею собрание карманных и ручных часов, буддийская пластика, художественные альбомы и монеты. Музей, как наследник, получил также денежный вклад, хранившийся в сберегательной кассе, – сто шестьдесят рублей с причитающимися процентами. Богатые коллекции Михаила Павловича Потарского после его смерти ни разу не выставлялись в единой экспозиции.
Справка
Согласно описи, хранящейся в Бийском краеведческом музее, в 1964 году коллекция Потарского насчитывала: художественных открыток – около 35 000 экземпляров; 
репродукций картин известных художников – около 10 000 экземпляров; марок – около 2 000 экземпляров; спичечных этикеток – около 5 000 экземпляров; монет – до 2 000 экземпляров; бумажных денег – свыше 1 500 экземпляров; медалей – до 400 экземпляров; 
нагрудных значков – до 300 экземпляров; книг – около 5 000 экземпляров; художественных фарфоровых изделий – около 300 экземпляров. Помимо того, собрание включало различные бронзовые статуэтки (22 шт.), подсвечники, образы каслинского художественного литья, шелковые китайские веера, изделия из хрусталя и чешского стекла. Также художественно оформленные предметы бытового назначения в виде шкатулок, пепельниц, часов, пудрениц, поясов и т. д.
Темные пятна биографии
Согласно сведениям, сохранившимся в архивах, Михаил Потарский происходил из торговой (по другим источникам – крестьянской) семьи. Дед, Потарский Франц сын Осипа, был польским поселенцем села Кереевского Томской губернии, в 1881 году умер от водянки, оставив после себя шестерых детей. Отца, Павла Францевича, раскулачили в 1931 году и отправили в ссылку. Правда, Михаил Павлович мог и вовсе не знать этого – в 1950 году в автобиографии, хранящейся сейчас в архиве Главного управления сельского хозяйства Алтайского края, он написал: "Отец умер в 1905 году. Воспитывался у отчима Степанова П.Е. – служащего райисполкома".
В биографии Потарского есть и другое несовпадение: дата его рождения в одних источниках значится как 14 ноября 1902 года, в других – 2 января 1903 года. Версию о том, что речь идет о двух разных людях, опроверг томский краевед Василий Ханевич, занимающийся историей проживающих в регионе поляков: второго Михаила Павловича Потарского, родившегося в эти годы в Кожевников​ском районе Томской губернии, не существовало.
Незадолго до революции 17-го года Потарский оканчивает семилетку. Трудовую деятельность он начинает только в 1926 году и следующие пять лет работает в должности секретаря сельсовета. В 1934-м получает аттестат Томского мукомольно-элеваторного техникума по специальности химик-товаровед (его оригинал сохранился в личном деле) и поступает на заочное отделение мукомольного института. Но окончить не успевает: 11 ноября 1937 года его арестовывают.
Выписка из уголовного дела № П-3358 в отношении Потарского Михаила Павловича:
"…Постановлением Тройки УНКВД СССР по Новосибирской области от 15 ноября 1937 г. № 64/3 по ст. 58-10 УК РСФСР приговорен к заключению в исправительно-трудовой лагерь сроком на десять лет с последующим поражением в правах сроком на пять лет. Наказание отбывал в Бурлаге НКВД СССР (Хабаровский край)".
Между тем в автобиографии, датированной 1950 годом, о причинах, по которым ему не удалось окончить вуз, Потарский сообщает: "Не сдал по одному предмету". И ни слова о судимости.
Тогда же в сведениях о составе семьи он указывает, что женат, содержит мать-пенсионерку, сын служит в Советской армии. Через два года в такой же анкете о жене и сыне Потарский уже не упоминает.
Уголовные дела Потарских (в декабре 1937 года брат Михаила Потарского Константин был приговорен к расстрелу за участие в организации "Союз спасения России") сегодня хранятся в архиве УФСБ России по Томской области. Но доступ к ним ограничен  – по закону пролистать их мы сможем не раньше чем через 75 лет с момента подписания приговора, то есть в декабре 2012 года.
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