Здравствуйте,  Василий Антонович!  
 
Нашел сведения в Интернете, о Томском Мемориальном  музее историко - политических репрессий  «Следственная тюрьма НКВД». На сайте Томского мемориала - сведения о своем прапрадедушке Прибылове Иване Андреевиче,  судьба которого была неизвестна нашей семье с начала 30-х годов, после ссылки его с семьей из с. Атмис Нижне-Ломовского уезда Пензенской губернии в Сибирь. Большое Вам спасибо и низкий поклон за кропотливую, большую поисковую работу, за Вашу душевную чуткость и доброту, за Вашу Память и Боль о репрессированных и безвинно погибших людях. 

Иван Андреевич Прибылов – православный священник. К нему многократно применялись политические  репрессии и 27 сентября 1937 года он был расстрелян в г. Томске. Иван Андреевич Прибылов причислен к лику Новомученников  Русской Православной Церкви ХХ века. Высылаю сведения со страниц сайта «Новомученники и Исповедники Русской Православной Церкви ХХ века», к сожалению, это все, что я узнал о жизни в Сибири своего прапрадедушки. Наша семья по крупицам собирает сведения об Иване Андреевиче, судьба которого долгие годы была нам неизвестна.

Высылаю фотографию Ивана Андреевича и фото его семьи: сидят – Иван Андреевич и его жена Евдокия Петровна, она держит на руках дочь, вторая дочь стоит рядом; кто стоит позади не знаю. Мой дедушка рассказывал, что с семьей была сослана монахиня, но кто она неизвестно. 

Высылаю копию архивной справки из Пензенского архива, со сведениями по материалам Всероссийской сельскохозяйственной и поземельной переписи 1917 года. Из нее следует, что, по состоянию на 1917 год, домохозяином был отец Ивана Андреевича – Андрей Петрович Прибылов, а  Иван Андреевич со своей семьей жил в семье своего отца. Возможно, выслана в Сибирь была вся семья Андрея Петровича Прибылова, а Иван Андреевич проходил как сын. В Пензенском архиве не обнаружены сведения о высылке в Сибирь Ивана Андреевича и Андрея Петровича Прибыловых. 

Послал запросы в УФСБ Пензенской, Томской и Омской областей, ответов пока нет. При получении сведений о наличии дел, через Минское КГБ, хочу ознакомиться с делами и снять копии. 

Информации о том, кто подавал документы на канонизацию Ивана Андреевича, тоже нет. В 2007 году посылали запросы в Томскую, Красноярскую и Пензенскую епархии. Из Красноярской епархии ответили, что у них сведений нет, а наше письмо направляют в Томскую епархию. Из Томской и Пензенской епархии не ответили. Каким  Собором был причислен – пока информацией не располагаю.В данный момент, собираюсь обратиться за помощью, в Минскую епархию.

27.09. 2011 г.  С уважением, Науменко Анатолий Анатольевич.

Минск. 

