Ю. А. Мартыненко

с. Первомайское

Псаломщик Даниил Соколов: пострадавший за веру


Судьба большинства духовнослужителей в годы Советской власти была трагичной. Этот рассказ – об одном из представителей этого сословия, хорошем человеке, семьянине, не смирившемся с несправедливостью и пострадавшем за веру.

Даниил Владимирович Соколов родился в 1881 г. в Черниговской губернии  в крестьянской семье. Отец его был военным писарем, обер-офицером. В 1903 г. Даниил окончил второклассную учительскую школу в Казанской губернии, после чего стал работать учителем церковно-приходской школы в одном из монастырей. В 1906 г. молодой преподаватель очутился в наших краях – был назначен учителем школы грамоты села Ново-Архангельского (ныне – Туендат) Ново-Кусковской волости Томской губернии. В этой должности прослужил 4 года. За заслуги в сфере народного образования удостоился медали в память 25-летнего юбилея церковных школ (Боль людская, 1992: 145; ГАТО. Ф. 170. Оп. 1. Д. 3941: 189 об.; муниципальный архив. Ф. 76. Оп. 1. Д. 94: 240; муниципальный архив. Ф. 76. Оп. 1. Д. 95: 24; муниципальный архив. Ф. 76. Оп. 1. Д. 96: 87 об., 93, 97 об.; муниципальный архив. Ф. 76. Оп. 1. Д. 61: 9 об.) 


Свою вторую половину – Гликерию Дмитриевну Гурьеву – Даниил нашел здесь же, в Ново-Архангельском. В январе 1908 г. состоялась их свадьба, а в ноябре родился первенец – сын Андрей (муниципальный архив. Ф. 76. Оп. 1. Д. 96: 87 об., 93, 97 об.). Затем рождались другие дети, но некоторые из них умерли в детстве. Молодая семья решила жить на родине жены. Здесь им всегда могли помочь братья Гликерии – богатые крестьяне. 

Даниил был глубоко верующим человеком. 2 сентября 1910 г. он выдержал экзамен и стал псаломщиком (ГАТО. Ф. 170. Оп. 1. Д. 3941: 189 об.). Ему приходилось служить не только в местном Михайло-Архангельском храме, но и в Николаевской церкви села Зимовского (муниципальный архив. Ф. 76. Оп. 1. Д. 71). Назначение диаконом в другое село (Фаст М. В., Фаст Н. П., 2004: 295) заставило Соколовых на время уехать, но потом они вернулись в Архангельское, их дом располагался за речкой Куендат в сторону Верх-Куендата. 


Даниил Владимирович принял далеко не все преобразования советской власти. И, как любой недовольный, испытывал давление районного и сельского начальства. Известно, что в 1926 г. он был лишен избирательных прав. Чтобы восстановиться в них, стал работать не диаконом, а лишь певцом на клиросе. Большим потрясением для него стало закрытие церкви в 1931 году и ее передача под школу. Смириться с этим он не мог, и вместе с церковным старостой Петрашовым выступил против передачи, запретив своим детям посещать учебное заведение. Их примеру последовали и другие односельчане. Они верили, что церковь вернут верующим. В результате сорок детей из ста бросили занятия. Наказание со стороны органов госбезопасности было неминуемо. По сведениям томской исследовательницы Н. П. Фаст, в ноябре 1932 года (а по данным книги «Боль людская» – в 1937 году) Д. В. Соколов был арестован и осужден на 10 лет исправительно-трудовых лагерей. Не спасло ни то, что он в 1931 г. вошел в колхоз «Путь к социализму» и работал там счетоводом, ни то, что его сын Андрей был в нем председателем правления, ни просьбы родственников и односельчан. Домой он так и не вернулся (Фаст М. В., Фаст Н. П.: 77, 295; Боль людская: 145). 

Арест главы семейства стал большим горем для жены и детей. Было тяжело. Перед войной Соколовы переехали жить в с. Батурино Асиновского района, а затем в поселок Баржестрой, что располагался между Апсагачево и Красным Яром. В тамошнем совхозе и трудились. В Баржестрое, скорее всего, в годы войны, умерла Гликерия Дмитриевна. «Сын врага народа» Леонид Данилович освобождал Украину от фашистских захватчиков. Не исключено, что воевал и Андрей. А их отец, Даниил Владимирович Соколов, умер в Мариинской тюрьме. По крайней мере, так считают родственники.

В наши дни в селе Комсомольск Первомайского района Томской области проживает внук Д. В. Соколова Николай Егорович Бочкарев, который почти полвека проработал на лесодобывающем предприятии «Лесное Причулымье». Он родился в 1937 году и очень жалеет, что мало знает о судьбе своего предка. «Прошлого не изменишь, – поделился своим мнением Николай Егорович, – но и мы с супругой, и дети, внуки – все хотят знать правду. И помнить…» 


 Каким был в свой последний час Даниил Соколов: сломленным, подавленным или уверенным в себе, непобежденным, возможно, мы не узнаем никогда. Но вера в Бога никогда его не покидала. За нее он «отдал», пожалуй, самое дорогое, что есть у человека – свою жизнь.
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Учитель школы грамоты с. Ново-Архангельского и диакон Михайло-Архангельской церкви Даниил Владимирович Соколов с женой Гликерией Дмитриевной.

Снимок начала XX в. Из архива Ю. А. Мартыненко.
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Семья Соколовых из Туендата: глава семейства Даниил Владимирович Соколов, 

его жена Гликерия Дмитриевна с несколькими детьми. 1920-е годы. 

 Из архива Ю. А. Мартыненко.
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Николай Егорович Бочкарев – внук Д. В. Соколова

с портретом деда и бабушки в руках.

Снимок Ю. Мартыненко.
