Письмо 1935 года 
Юлиана Францевича Говора из сталинского лагеря.

   Как поживаете, дорогия и милыя мои дети, Федя, Шура и внучка Вера? Письменно целую вас и шлю свой душевный привет. И желаю вам от Бога всего лучшего в вашей жизни и в добром здоровье меня дождать. Спешу сообщить, что я пока по милости Господней живу не хуже людей. Да, дорогой мой сын, видно суждено мне страдать выше сил человеческих, и своей судьбы видно не обойдешь. Не только страдать приходится физически, но и душевно. Если б не эти разговоры об освобождении, и то легче было б. Дожидал бы окончания срока, а то ещё приходится только попусту волноваться.
Я хотя и не верил, что с дому писали, что скоро освободят, но я сам хлопотал тоже. Хорошего мало. Я сразу подавал заявление ещё 18 октября в наблюдательную комиссию. Отложили до 4 октября.

Я даже хотел задержать Василия, чтобы было вам известно мое положение. Но вышло иначе. Наш принуд перешел в другое ведомство, и поэтому сразу сказали, что наблюдательная комиссия отложена на десятого. Я тоже с нетерпением ожидал, просил на десятое. И говорят, что будто будет девятнадцатого. Лопнуло терпение и решил написать, что напрасно только ожидаете. Вы может думаете, что я уже свободной, а, наоборот, мое дело не улучшается, а почти ещё хуже становится.
Работа усилилась. Работаем ночами без выходных. С 27-го по 11-ое не видали ни праздников, ни отдыха, так что дело можно сказать печальное. Хотел послать одиннадцатого, но вечером, в 6 часов вечера, опять угнали на работу. И приходится доканчивать двенадцатого. Много писать не буду. Одно скажу, что лучше тому не родится, кто попадет в сталинский принуд. Несмотря, что я решил терпеть, но терпение лопает от неправды. Человечество потеряно. Нет усмотрения ни на старость, ни на болесть, ни на голод, ни на наготу. Старой, больной, голодной, босой – все должны враз выходить. Если ни идет кто, то почти за руку выбрасывают с барака с позором, что симулянт, и говорят, что применят ещё статью. Благодарю вас, дети мои, что я пока не имею нужды в питании и в одеянии. Но, что я стар, и нет тех сил, как у молодых людей, но пока про это бросим. Будем Бога молить, чтобы послал ту счастливую минуту увидаться и раны печали залечить радостью. Я что-то расстраиваюсь много. Писать нет терпения. Погода у нас стоить холодная. Точного адреса пока не знаю и узнавать нет время. Если скоро мое письмо пойдет, и будет у вас что новое, то пиши по старому адресу. Я домой одиннадцатого послал, чтобы попусту не дожидали. Они думали, что легко воскресить убитого. Не так легко обмыть как замарать. Пока заканчиваю. Прости, сын, что плохо пишу. Нет терпения, расстраиваюсь, а пока будьте здоровы. 
Любящий вас Ю. Говор.
