Маршруты Октября 

25 октября крупным планом: 1917-1991. Документы, факты, мнения 
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	Карл Бернгардович Радек
 


   История страны, занимавшей с 1917-го по 1991-й годы шестую часть Земли, – вещь своеобразная. Десятилетиями длился период мощной атакующей лжи. Понадобится, наверное, не меньшее количество лет, чтобы разгрести все ее невообразимые завалы, чтобы узнать и понять, чем же были в действительности эти годы для России и всех других республик, оккупированных советской властью. 

   Наша тема – не десятилетия и не года, наша тема – день, конкретный день 25 октября, крупным планом. Маленькие кусочки исторической мозаики, еженедельные октябрьские маршруты, в которые мы отправились начиная с № 43/2007. 

    

1928. Маршрут 13. Западная Сибирь, Томск
25 октября 1928 года, четверг. Советской власти 11 лет. В этот день в Западной Сибири, в городе Томске, 43-летний Карл Бернгардович Радек – бывший большевик, бывший партийный деятель, бывший член ЦК, бывший дипломат, бывший публицист – пишет обширное письмо в ЦК ВКП (б). 

   «Бывший» он потому, что из партии исключен, со всех постов смещен, и в суровой Сибири отнюдь не в командировке, а в трехлетней ссылке как активный троцкист. 

   Обвинение в троцкизме для тех лет равносильно страшному криминалу с приговором почти смертельным. (Да оно и станет для Радека смертельным, хотя и не в этот год, а попозже, после выдержки.) 

   В ссылке Карл Бернгардович уже 8 месяцев, он полон негодования, он ершист и, обращаясь в ЦК, продолжает яро защищать Троцкого: 

   «Товарищи. Получив сведения о болезни тов. Троцкого Л. Д., я обратился с требованием перевести тов. Троцкого в условия, обеспечивающие возможности его лечения. ЦК не предпринял никаких мер в этом направлении, несмотря на то, что растущие круги рабочих подняли свой голос с требованием прекращения безобразного отношения. Вы исключили нас из партии и выслали как контрреволюционеров. Вы решились на безумный шаг высылки с обвинением, которое позорит не нас, а тех, которые его подняли. Разве не безумие держать в ссылке тех, которые боролись за демократию в партии. Вы допускаете, чтобы в ссылке гибли большевики-ленинцы. История болезни т. Троцкого переполняет чашу терпения. Мы не можем молчать и смотреть, как малярия разъедает силы борца, который всю жизнь служил только рабочему классу, который был мечом Октябрьской революции. 

   Томск, 25 октября 1928 года. 

   К. Радек». 

   Находясь в ссылке, Радек требует! Поведение членов ЦК он называет безобразным! Их деяние – безумным, позорным! 

   Для человека опального, низвергнутого с командных московских высот и изгнанного в места отдаленные – право, не слабо. 

   Но!  Радек видит, что «в ссылке гибнут большевики-ленинцы». Однако что, не видит, что в ссылку не попадают и не гибнут в ней большевики-сталинцы? Он что, еще не понимает, кто правит в ЦК? Да все он понимает, только душой не принимает. 

   Очень скоро примет. Всего через несколько месяцев, весной 29-го. Через силу, растоптав себя. Условия сибирской ссылки очень способствуют нравственному перевороту. 

   Карл Бернгардович покается в своих прегрешениях и заявит о полном разрыве с Троцким. Заступаться за него он уже не будет, а совсем наоборот – обрушится на него с самой резкой, самой язвительной критикой. 

   Троцкий назовет его капитулянтом и предателем, а Сталин одобрит и смилостивится – ссылка прекратится досрочно. Перекрасившегося Радека возвращают в Москву, восстанавливают в партии и, коль скоро он обладает живым пером, даже делают главным редактором газеты «Известия». Отмываясь от троцкизма, добиваясь одобрения всесильного генсека, Радек бросит все свои публицистические силы на борьбу с Троцким и троцкизмом – будет оголтело клеймить своего былого кумира и своих бывших соратников. «Фашистская банда, мразь, банда кровавых убийц, гадина» – таковы теперь его термины применительно к тем, кого раньше он называл большевиками-ленинцами. Троцкий в публицистике Карла Бернгардовича отныне предстает как «кровавый шут, фашистский обер-палач». 

   Уничижать Троцкого – значит возвеличивать Сталина. Без этого нельзя. Это аксиома. Это два конца одной палки. И Радек поет восторженные панегирики Сталину: 

   «К сжатой, спокойной, как утес, фигуре нашего вождя шли волны любви и доверия, шли волны уверенности, что там, на Мавзолее Ленина, собрался штаб будущей победоносной мировой революции». 

   Это о том Сталине, о котором незадолго перед тем Радек отзывался совсем иначе. Известно, что в 20-х годах Ворошилов как-то высказался, что Радек плетется в хвосте у Льва Троцкого. Фиксируя положение Ворошилова, Карл Бернгардович ответил стихами: 

   «Эх, Клим, пустая голова! 
   Мысли в кучу свалены. 
   Лучше быть хвостом у Льва, 
   Чем задницей у Сталина». 
   Но это было до Томска. До Томска Радек именовал Сталина «усачом, тифлисом, кобочкой» (от подпольной клички Коба). Некоторое время и после Томска Карл Бернгардович сыплет опасные, очень опасные остроты: 

   «Тяжело спорить с товарищем Сталиным: я ему цитату, а он мне ссылку». 

   «Моисей вывел евреев из Египта, а Сталин – из Политбюро». 

   Так что панегирики Сталину – вещь явно подневольная. 

   В 1934 году выходит двухтомное собрание сочинений Радека. Второй том открывается статьей «Зодчий социалистического общества». Кто-то может подумать, что статья о Ленине. Да нет – о Сталине. 

   Панегирики не помогут. Сталину всегда были нужны враги, не только внешние, но и внутренние. Страна всегда должна быть в напряжении, в борьбе. Внутреннего врага, тем более мнимого, победить несложно. Но если есть побежденный – значит, есть и победитель. А победа создает победителю ореол величия. Сталин это хорошо понимал. 

   Кампания против троцкизма длится и длится годами. Во второй половине 30-х годов – новый всплеск борьбы. Персонифицированных врагов долго искать не надо – вот они, бывшие троцкисты, все под рукой. И среди них одна из самых видных фигур – Радек. 

   В 1936-м его снова арестуют и затеят открытый процесс «Параллельного антисоветского троцкистского центра». На суде Карл Бернгардович будет пространно повествовать о заговорщицкой деятельности видных партийных членов, как арестованных к тому моменту, так и находящихся на свободе. Этих неарестованных, естественно, доарестуют. Радек признается, что работал на японскую разведку, что хотел убить Сталина, отдать Украину Германии и реставрировать в России капитализм.13 участников процесса расстреляют, а Карлу Бернгардовичу поощрительно дадут 10 лет. 

   Это его не спасет. Его направят в централ города Верхнеуральска, это в Челябинской области, в верховье реки Урал. Здесь в 39-м году 53-летнего Радека убьют в камере. Подробности убийства неизвестны, известен акт лагерной администрации: 

   «При осмотре трупа заключенного Радека К. Б. обнаружены на шее кровоподтеки, из уха и горла течет кровь, что явилось результатом сильного удара головой об пол. Смерть последовала в результате нанесения побоев и удушения, о чем и составили настоящий акт». 

   В период хрущевской оттепели прозвели расследование убийства Карла Бернгардовича. Установили, что уголовник, совершивший убийство, действовал по личному указанию Кубаткина, уполномоченного НКВД, который получил личное указание Кобулова, начальника следственной части НКВД, который получил личное указание Берия, наркома НКВД, который получил личное указание Сталина, вождя всего прогрессивного человечества. 

   По Сеньке и шапка? По холопу и барин? 

   Карла Бернгардовича реабилитировали в 1988 году, а Иосифа Виссарионовича до сих пор не реабилитировали, потому что лишь осудили, но не судили. • 

Виктор Кутузов 
www.rg-rb.de/2008/03/swi.shtml
