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 Далеко не обычный юбилей для Томской области. И хотя жителей села Спасо - Яйское  сегодня  осталось немногим более 200 человек, в Томском районе его решили отпраздновать по-настоящему. 
Из-за его исторической значимости. Ведь здесь еще Радищев останавливался во время путешествия в ссылку. И чтобы отпраздновать открытие часовни-памятника односельчанам, погибшим в результате политических репрессий. Инициатором  и организатором его  создания стали члены сельского совета ветеранов во главе со Светланой Александровной Котовой.
К этому событию подоспело и появление на свет старого колокола официально добытого со дня реки Яи. Его «репрессировали» вместе с местными «врагами народа». Кузнецом, кочегаром, плотником, колхозниками и  единоличниками  семи  национальностей – всего 29 человек. 
А после получения Президентского гранта на строительство часовни в память  невинно убиенных, колокол «неожиданно» нашелся с помощью металлоискателя. 
Идею главы местного совета ветеранов Светланы Котовой активно поддержали многие жителя села, принявшие участие и в сборе дополнительных средств на создание часовни и памятника,  но и в обсуждении их формы, устроившей потомков расстрелянных шести национальностей. Помогла и администрация Томского района.
Одни доставали колокол, другие подбирали   подходящий камень в Подломске. Третьи  планировали реализацию туристического маршрута с учетом всех  особенностей истории этого сибирского края. Чтобы дети и внуки знали и помнили все.
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